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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Montag, 24. April 2023 

im Gemeindehaus Heyweiler 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.35 Uhr  

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 21.03.2023 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Planung der Erneuerung von Teilen der Straßenbeleuchtung im Ortsteil Heyweiler 

 

TOP   3 - Auftragsvergabe Änderung der Abflüsse der Toilettenanlage  

                 Gemeindehaus Sevenich 

 

TOP   4 - Vorstellung Jahresergebnis Photovoltaikanlage mit Stromspeicher  

                 Gemeindehaus Sevenich 

 

TOP   5 - Anmeldung von Projekten für das Kommunale Investitionsprogramm  

                 Klima & Innovation (KIPKI) gemäß Beratung in der AG Umwelt 

 

TOP   6 - Zuschussantrag SV Beltheim e.V. für Anschaffung von Sportgeräten  

                 für die Jugendarbeit 

 

TOP   7 - Erweiterung der Straßenbeleuchtung St. Martin-Straße im OT Mannebach 

 

TOP   8 - Solidarpakt Erneuerbare Energien in der Verbandsgemeinde Kastellaun /  

                 Beratung und Beschlussfassung 

 

TOP   9 NEU - Ermächtigung des Bürgermeisters und der Beigeordneten zur Auftrags- 

                 vergabe von Bodengutachten für die Bauvorhaben Neubaugebiete Schnellbach  

                 und Sevenich sowie Grillhütte Beltheim  

 

TOP 10 NEU - Verfahren für die Vergabe der restlichen 11 Polter aus der Brennholz- 

                aktion 2023 

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 



25. April 2023 - Seite 2 

Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Baier Christa 

Braun Winfried 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Rengenier Rittersma  

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Schnorr Günter 

Schnorr Petra 

Vogt Katja 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach 

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

 

Entschuldigt fehlten: 

Giesen Brigitte 

Klasen Svenja  

Steffen Stefan 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Zusätzlich anwesend: 
 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 16 vom 21.04.2023 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ergänzen, bzw. zu ändern: 

 

TOP   9 NEU - Ermächtigung des Bürgermeisters und der Beigeordneten zur Auftragsvergabe 

von Bodengutachten für die Bauvorhaben Neubaugebiete Schnellbach und Sevenich sowie 

Grillhütte Beltheim  

 

TOP 10 NEU - Verfahren für die Vergabe der restlichen 11 Polter aus der Brennholzaktion 2023 

 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung. 

 
 

TOP  1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 21.03.2023 

                (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift.  
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TOP   2 - Planung der Erneuerung von Teilen der Straßenbeleuchtung im Ortsteil Heyweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 
Die Planung für die neu zu errichtenden Straßenlampen im Ortsteil Heyweiler wurde dem Rat 

vorgestellt. Es gab dazu aus dem Rat keinen Redebedarf. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den 

Planungsauftrag zur Erneuerung von Teilen der Straßenbeleuchtung in der Ortsgemeinde Beltheim, 

Ortsteil Heyweiler an das Ingenieurbüro Reuter & Ternes zum Angebotspreis von 5.817,21 € brutto, 

zu erteilen.  

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   3 - Auftragsvergabe Änderung der Abflüsse der Toilettenanlage  

                 Gemeindehaus Sevenich 
Die Anlage dazu lag zum Sitzungstermin dem Rat nicht vor. Wird nachträglich über das Ratsinfo- 

System zur Verfügung gestellt. 

 

Aufgrund des im letzten Jahr an der Pfingstkirmes im Ortsteil Sevenich aufgetretenen massiven 

Problems mit dem Abwasser aus dem Gemeindehaus ist dringender Handlungsbedarf notwendig. 

Es wurden bei 3 Firmen Angebote eingeholt für die Sanierung des Abwasserkanals im 

Gemeindehaus. 1 Angebot wurde abgegeben.  

Die notwendige Maßnahme wurde dem Rat vorgestellt. Es gab dazu aus dem Rat keinen 

Redebedarf. 

 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag zur 

Erneuerung der Abwasserrohre im Gemeindehaus Sevenich an Firma Ohlberger zu einem 

Angebotspreis von 4.716,71 € brutto, zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   4 - Vorstellung Jahresergebnis Photovoltaikanlage mit Stromspeicher  

                 Gemeindehaus Sevenich 
 

OV Becker aus Sevenich stellt dem Rat anhand einer Power-Point-Präsentation die aktuelle 

Situation zur PV-Anlage incl. Stromspeicher, die auf dem Dach des Gemeindehauses in Sevenich 

installiert ist, vor. 

Erfreulich ist festzustellen, dass aufgrund der vorliegenden Zahlen sich die Anlage in einem 

Zeitraum von ca. 10 Jahren amortisieren wird. 

 

Die Präsentation wird dem Sitzungsprotoll beigefügt. 

 

 

TOP   5 - Anmeldung von Projekten für das Kommunale Investitionsprogramm  

                 Klima & Innovation (KIPKI) gemäß Beratung in der AG Umwelt 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
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Auf der letzten GR-Sitzung am 21.03.2023 unter TOP 7 hat der Rat beschlossen, dass sich die AG 

Energie & Umwelt über dieses Thema beraten sollte. Dies ist erfolgt, und es wurden div. Projekte  

benannt die als sinnvoll erachtet werden und die im Rahmen des KIPKI gemeldet werden sollten. 

Diese Liste liegt dem Rat vor und sie wird im vom Vorsitzenden nochmals vorgestellt und erläutert.  

Zum jetzigen Zeitpunkt haben sich bereits 10 Gemeinden gemeldet und ihre Projekte mitgeteilt. Es 

bleibt abzuwarten, was hiervon für die Gemeinde Beltheim umgesetzt werden kann. Ferner ist noch 

zu prüfen, ob das Feuerwehrgerätehaus inklusive Bauhof mit Kunstschiefer eingedeckt ist, was der 

Montage einer Photovoltaikanlage entgegenstehen könnte. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die Liste mit den 

„Anmeldungen Maßnahmen KIPKI“, wie vorliegend anzumelden. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   6 - Zuschussantrag SV Beltheim e.V. für Anschaffung von Sportgeräten  

                 für die Jugendarbeit 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 
Der Sportverein „Grün-Weiß“ Beltheim 1920 e.V. bittet die Gemeinde um einen Zuschuss für die 

Anschaffung einer Tischtennisplatte, sowie div. Gymnastik- und Turnmaterialien für die 

Jugendarbeit. 

Kosten Tischtennisplatte: 1.089,00 € brutto 

Kosten div. Turnmaterial:   343,91 € brutto 

Im Rahmen der Richtlinien über Zuschüsse ist ein Betrag von 500 € möglich, der vom Vorsitzenden 

als Zuschuss empfohlen wird und dem sich der Rat anschließt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem Sportverein 

„Grün-Weiß“ Beltheim 1920 e.V. einen Zuschuss für die Anschaffung einer Tischtennisplatte, 

sowie div. Gymnastik- und Turnmaterialien für die Jugendarbeit einen Betrag von 500 € zu 

gewähren. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

 

TOP   7 - Erweiterung der Straßenbeleuchtung St. Martin-Straße im OT Mannebach 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Für die Erweiterung der Straßenbeleuchtung im Ortsteil Mannebach um 2 Straßenlampen wurde 

bei 3 Firmen um ein Angebot gebeten. Von Firma Bott aus Bell wurde ein Angebot in Höhe von 

5.117,83 € abgegeben. Die notwendigen Kabel und Fundamente sind bereits vorhanden.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag zur 

Installation von 2 Straßenlampen im Ortsteil Mannebach an Firma Bott aus Bell zu einem 

Angebotspreis von 5.117,83 € brutto, zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP   8 - Solidarpakt Erneuerbare Energien in der Verbandsgemeinde Kastellaun /  

                 Beratung und Beschlussfassung 
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Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Über das Thema „Solidarpakt“ hatte der Rat bereits in seiner Sitzung vom 12.Juli 2022 unter TOP 

3 grundsätzlich seine Beitrittszustimmung zum Solidarpakt gegeben. 

Die Präambel liegt dem Rat vor. Es wird festgestellt, dass die Gemeinden Mastershausen und 

Dommershausen-Sabershausen nicht aufgeführt sind, jedoch ist Michelbach aufgeführt, wobei dem 

Rat bekannt ist, dass Michelbach nicht am Solidarpakt teilnimmt. Der Vertrag wird rückwirkend 

ab dem 01.01.2022 bis 31.12.2024 abgeschlossen. Danach wird dieser Vertrag neu verhandelt.  

Die Vorlage muss überarbeitet und aktualisiert werden. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem „Solidarpakt  

Erneuerbare Energien der Verbandsgemeinde Kastellaun“ beizutreten, sofern die o.a. Punkte in 

diesem Vertrag aktualisiert werden. Der Ortsbürgermeister wird dann ermächtigt die Solidarpakt-

vereinbarung zu unterzeichnen. 

 

Beschluss: mit 1 NEIN-Stimme angenommen 

 

 

TOP   9 NEU - Ermächtigung des Bürgermeisters und der Beigeordneten zur Auftrags- 

                          vergabe von Bodengutachten für die Bauvorhaben Neubaugebiete  

                          Schnellbach und Sevenich sowie Grillhütte Beltheim  
 

Für die Neubaugebiete Schnellbach und Sevenich sowie für den Bau der Grillhütte Beltheim sind 

vorab Bodengutachten zu erstellen. Bis zum Sitzungstermin konnten dazu von der Bauabteilung 

der VG keine entsprechenden Angebote eingeholt werden. Um die weiteren Arbeiten nicht zu 

verzögern, sollte der Vorsitzende, gemeinsam mit den Beigeordneten ermächtigt werden, die ent-

sprechenden Angebote an den wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben. 

Die Kosten pro Gutachten liegen bei 3.000 – 4.000 €. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Vorsitzenden 

gemeinsam mit den Beigeordneten zu ermächtigen, die Aufträge für die Bodengutachten für die 

NBG Schnellbach und Sevenich, sowie für die Grillhütte Beltheim, an den jeweils wirtschaftlichsten 

Anbieter zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

TOP 10 NEU - Verfahren für die Vergabe der restlichen 11 Polter aus der Brennholz- 

                          aktion 2023 
 

Aus dem Brennholzeinschlag 2023 sind nach Vergabe der bestellten Polter noch aktuell 11 Polter 

zu je 5 rm Laubholz übrig. 

Vorschlag: Versteigerung zum Taxpreis von 190  €, offen nach oben – ohne Deckelung. 

Versteigerung vor Ort bei den Poltern (Lagerort ist dem Förster bekannt) nur für Bürger der 

Gemeinde Beltheim. Pro Haushalt kann 1 Polter gesteigert werden. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, das Verfahren für 

die Vergabe der restlichen 11 Polter Laubholz wie beschrieben durchzuführen und im Mitteilungs-

blatt zu veröffentlichen. 

 

Beschluss: einstimmig 
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Bei dieser Gelegenheit erläutert der Vorsitzende dem Rat die Hintergründe und Probleme, die das 

jetzige Verfahren mit der Brennholzvergabe mit sich bringt. Für die Zukunft sollte überlegt werden, 

wieder auf die Versteigerung vor Ort zurück zu kehren. 

Es soll aber bei der vorherigen Anmeldung für den Bedarf und Menge pro Haushalt bleiben.  

Ob bei der Versteigerung der Feuerstättenbescheid vorzulegen ist, wird noch zu beraten sein.  

 

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

• Infoabend Grillhütte Beltheim 

Abend war gut besucht. Rege Teilnahme und Diskussion. Einige Anmeldungen für freiwillige 

Helfer wurden notiert. 

Diskutiert wurde über ein zusätzliches Damen-WC, da derzeit nur 1 Behinderten-WC, welches 

gleichzeitig das Damen-WC ist, vorgesehen ist. Sofern dies besetzt ist, müssen die Damen vor 

der Tür im Freien warten. 

Vorschlag war, dass der Waschraum von Herren und Damen usw. gleichzeitig benutzt werde 

kann. Eine Trennung hier ist nicht mehr notwendig. 

Weiterhin wurde die bis dato nicht eingeplante Spülmaschine moniert. 

Daraufhin hat Herr Ternes die WC-Anlagen nochmals umgeplant. Nach Diskussion wird die 

Variante „bf“ , mit ein paar Anpassungen hinsichtlich Türbreite, Ausrichtung usw. favorisiert.  

Entsprechende Info wird an Herrn Ternes gegeben. 

Bzgl. der Spülmaschine wird der entsprechende Zu- und Abwasseranschluss bereits jetzt im 

Abstellraum vorgesehen. 

• Altes Sportlerheim Beltheim 

ist inzwischen durch freiw. Helfer um dem OB Beltheim entkernt. Diese Woche Termin mit 

Hellerwald ob dies ausreicht, wenn ja, kann in der kommenden Woche der Abriss erfolgen. 

Angebot hierzu liegt von Firma Hellerwald über eine Summe von 22.015 € vor, an die der 

Auftrag, gemäß Ermächtigung des OB, bereits erteilt wurde. 

• Grillhütte Beltheim 

Auftrag für die Tragwerkplanung wurde an Firma Hopp + Link zu einem Bruttopreis von 8.568 

€ vergeben. 

• Gemeindehaus Frankweiler 

Auftrag für Malerarbeiten für Fenster außen im EG incl. 2 Nebeneingangstüren wurde an Firma 

Kreutz, Frankweiler, zu einem Bruttopreis von 2.891,84 € vergeben.  

Auftrag für Malerarbeiten für Fenster außen im OG incl. Gaubenfenster wurde an Firma Kreutz, 

Frankweiler, zu einem Bruttopreis von 3.105,76 € vergeben. 

Im Haushalt sind dafür 6.000 € eingestellt. Die Maßnahme steht nicht im Zusammenhang mit 

dem barrierefreien Umbau. Bei der Vergabe durch OB und Beigeordnete wurde es als sinnvoll 

erachtet, den gleichen Maler zu beauftragen, der aufgrund des barrierefreien Umbaus sowieso 

vor Ort war. Ein Ratsmitglied kritisiert, dass der Rat nicht beteiligt wurde. 

• Ortsteil Beltheim 

Für die Anschaffung von Liege/ und Ruhebänken (Liegebank am Schwimmbad) wurde Auftrag 

erteilt zu brutto 2.659,80 €. 

Im Haushalt sind dafür 3.000 € eingestellt. 

• WEA-Anlagen / Nachzahlung 2022 

Für das Jahr 2022 haben wir eine Nachzahlung von Höhe von 29.044,92 € erhalten. 

• Info von OV Rickus aus VG-Sitzung 

Neuer FlnP zum Thema „Windkraft“ wird demnächst zu beraten sein. 

Fußweg in Beltheim „Von der Leyen-Sportplatz“ wird gebaut. 

Klimaschutzziele – Präsentation durch Klimaschutzmanager wird demnächst vorgestellt 

• Info vom Beigeordneten Armin Michel 

Termin vor Ort mit OB und Beigeordneten um Thema „Friedhof und Kirche“ anzuschauen.  

Er regt weiterhin an zu überlegen, ob in den Ortsteilen künftig auf das Martinsfeuer, aufgrund 

des damit verbundenen hohen CO-2 Ausstosses, verzichtet werden soll. Die wahrgenommene 

Mehrheit im Gemeinderat teilt diesen Vorschlag nicht. 

• Anfrage aus OT Beltheim bzgl. Fahrbahnschwellen 
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Auf die Frage ob es möglich ist, in weiteren Straßen Fahrbahnschwellen zu montieren, um die 

wesentlich zu hohen Geschwindigkeiten einiger Verkehrsteilnehmer abzufangen, wird dies 

vom Vorsitzenden bejaht. Wenn Anlieger dies wünschen und die Maßnahme sinnvoll erscheint, 

kann so eine Maßnahme durchgeführt werden.  

 
 

Die nächste Gemeinderatssitzung ist am 24.05.2023 um 19.30 Uhr im Gemeindehaus in 

Frankweiler. 

 

Die Bürgerversammlung für alle Ortsteile ist am Dienstag, 13. Juni 2023 um 19.00 Uhr im 

Jugendheim Beltheim. 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera  


